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ВСТУП 

 

В останні кілька років різко зросла кількість дітей, у яких є різні проблеми 

розвитку мовленням. Однією з причин порушень мовленнєвого розвитку 

пов’язані з проблемами переробки сенсорної інформації. Пізнання навколишнього 

світу починається з відчуття і сприймання. Чим багатші відчуття і сприймання, 

тим ширше і багатогранніші будуть отримані дитиною відомості про навколишній 

світ. Успішність розумового, мовленнєвого і фізичного розвитку в значній мірі 

залежить від рівня сенсорного розвитку дітей, тобто від того, наскільки 

абсолютно дитина чує, бачить, відчуває навколишній. Чуттєве пізнання 

зовнішнього світу - найважливіша ланка в системі пізнавальної діяльності дитини, 

необхідна передумова інтелектуального та мовленнєвого розвитку. Дослідження, 

проведені зарубіжними та вітчизняними психологами (Н. Гаврилова, І. 

Мартиненко, С. Конопляста, Є Соботович, Д. Аерс тощо), показали, що значна 

частина труднощів, що виникають у дітьми з порушенням мовлення в ході 

початкового навчання, пов'язана з недостатньою точністю і гнучкістю 

сприймання. В результаті виникають спотворення в сприйняті словесної 

інформації, в написанні букв, уструктурі малюнка, неточності у виготовленні 

аплікацій тощо. Трапляється, що дитина не може відтворювати зразки рухів на 

заняттях фізичною культурою.  

Сенсорний розвиток дітей дошкільного віку з порушенням мовлення 

відрізняється якісним своєрідністю. У дітей зір і слух фізіологічно збережені, 

однак процес сприймання, який є компонентом сенсорного розвитку, дещо 

ускладнений - знижений його темп, звужений обсяг, недостатня точність 

сприймання (зорового, слухового, тактильно-рухового). Знижена швидкість 

виконання перцептивних операцій. Утруднена орієнтовно-дослідницька 

діяльність, спрямована на дослідження властивостей і якостей предметів. 

Необхідна більша кількість практичних проб і примірювання при вирішенні 

наочно-практичних завдань. Крім добре відомих п'яти відчуттів: зору, слуху, 

смаку, дотику і нюху, існує ще два підсвідомих почуття, які однакові важливі: 
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почуття руху (вестибулярна система) і почуття положення тіла (проприоцепция). 

Ці два почуття працюють разом підсвідомо, посилаючи сигнали в мозок, де 

інформація обробляється, організовується і використовується. Іншими словами, 

це адаптаційна реакція, що служить для виконання певної дії, прийняття 

відповідного положення тіла. Чим правильніше працюють сенсорні системи, тим 

більше достатньої інформації отримує мозок і видає більше адекватних 

відповідей. Якщо з якихось причин інтеграція слабка, і мозок не може отримати 

достатню кількість знань і дати адекватну відповідь, це може привести до 

проблем з мовленням та загальним розвитком. 

Аналіз впливу сформованості сенсорної інтеграції дитини на процес 

соціальної адаптації дитини й здатності до навчання відображено у дослідженях 

А. Заплатинської. Н. Антохіна, Л. Ковальова висвітлюють питання використання 

методів сенсорної інтеграції в роботі з дітьми, що мають порушення зору. 

Т. Скрипник розкриває питання застосування методу сенсорної інтеграції як 

підґрунтя цілісного розвитку дітей з аутизмом. Питання впровадження поняття 

сенсорної інтеграції у наданні корекційних послуг дітям з особливими потребами 

та шляхи використання цього терміну у міжгалузевих дослідженнях, 

впровадження його у психолого-педагогічній діяльності порушення сенсорної 

інтеграції у дітей з особливими потребами розкривають Т. Фаласеніді, М. Козак. 

У зарубіжних дослідженнях О. Декролі, М. Монтессорі, Ф. Фребель, Айрес 

Е. Джин, С. Барон-Коен, П. Болтон, Улла Кіслінг і ін. визначається істотна роль 

сенсорного виховання як  найважливішим завданням повноцінного розвитку  як 

дошкільника, так і дитини шкільного віку, так і у вітчизняних представників даної 

галузі науки. 

Мета дослідження: розробка методики формування у дошкільників з 

порушенням мовлення знань про предмети навколишнього середовища засобами 

сенсорної інтеграції та апробація її на практиці. 

Завдання дослідження: 

1. вивчити психолого-педагогічну літературу з проблеми дослідження; 
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2. провести констатуючий експеримент і проаналізувати отримані 

результати; 

3. розробити структуру і зміст формуючого експерименту. 

Предмет дослідження: особливості формування у дошкільників з 

порушенням мовлення знань про предмети навколишнього середовища засобами 

сенсорної інтеграції. 

Об'єкт дослідження: процес формування у дітей з порушенням мовлення 

знань про предмети навколишнього середовищазасобами сенсорної інтеграції. 

Методи дослідження:  

• теоретичні: теоретико-критичний аналіз психoлoгiчнoї, педагогічної та 

методичної літератури щодо проблеми дослідження, порівняння, систематизація, 

узагальнення здобутої iнфoрмацiї з проблеми вивчення;  

• емпіричні: аналіз методики діагностики порушень голосу та дихального 

апарату у педагогів.  

• статистичні: аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 

Теоретичне значення дослідження полягає у розширенні та систематизації 

теоретичних відомостей про використання методу сенсорної інтеграції для 

розвитку словникового запасу у дітей з порушеннями мовлення. 

Практичне значення дослідження полягає в можливості використання  

методу сенсорної інтеграції для розвитку словникового запасу у дітей з 

порушеннями мовлення. 

Організація дослідження:Дослідження проводилося на базі закладу 

дошкільної освіти № 48 комбінованого типу «Гніздечко» м. Ченівці. 

Структура роботи: робота складається зі вступу трьох розділів, висновків 

та списку використаних джерел у загальній кількості 70, додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході дослідження проблеми вивчення сенсорна інтеграції як засобу 

корекції мовлення у дітей з порушеннямимовленнябули встановлені наступні 

висновки: 

1. Аналіз наукової та методичної літератури з теми дослідження показав, що 

сенсомоторний розвиток дитини передбачає формування повноцінного 

сприймання оточуючої дійсності, слугує основою пізнання світу. сенсомоторний 

досвід та інтеграція отриманих відчуттів виступають передумовою для 

формування психічних функцій, які мають першочергове значення для 

подальшого розвитку мовлення. Успішність розумового, фізичного, естетичного 

розвитку значною мірою залежить від рівня інтегрованості відчуттів, тобто від 

того, наскільки добре дитина сприймає зорову інформацію, звукові подразники, 

відчуває світ на дотик.  

2. Визначенозначну своєрідність сенсомоторного розвитку у дітей з 

порушенням мовлення, а саме: формування будь-якого рівня зорового 

відображення порушено (зорові образи у таких дітей збіднені, часто деформовані і 

нестійкі). Вихованці логопедичної групи з труднощами виділяють в об'єкті 

складові його частини, пропорції, своєрідність будови, часто «втрачають» важливі 

деталі, не завжди точно розпізнають колір та відтінки. В процесі пізнавання 

об'єктів і явищ, знайомих на основі досвіду, діти з ЗНМ впізнають предмет за 

загальними характеристиками, ототожнюють предмети за однією істотною 

ознакою, що має деяку схожість, що призводить до неточності уявлень про 

навколишню дійсність. 

3. Дослідження показало, що у дошкільнят з загальним недорозвитком 

мовлення ІІ рівня недостатня сформованість словникового запасу виявляється в 

обмеженості обсягу активного і пасивного словника, у труднощах пов'язаних з 

асоціаціями за істотною ознакою, у визначенні синтагматичних зв'язків. Діти не 

можуть підібрати правильно слова і дуже часто відмовляються від виконання 

завдань. 
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Найбільш характерною особливістю словника дітей є неточність вживання 

слів, яка проявляється у вербальних парафазах (словесних замінах). Заміни, 

наприклад, прикметників свідчать про те, що діти не виділяють істотних ознак, 

що не диференціюють якості предметів.Підтвердилося і те, що у дошкільнят з 

ЗНМ ІІ рівня вказує на недостатню сформованість словникового запасу, що 

проявляєтьсяу якісних і кількісних особливостях окремих параметрів (обсягу, 

рівня сформованості асоціативного потенціалу слова, рівня розвитку 

синтагматичних зв'язків). 

4. Збагачення словникового запасу у дошкільників з ЗНМ ІІ рівня на основі 

методу сенсорної інтеграції проводиться за наступними напрямками: в процесі 

розвитку зорових,кінестетичних, слухових, нюхових, смакових уявлень. 

Результати дослідження показали, що у дітей з ЗНМ ІІ рівня словниковий запас 

збільшився, середній рівень зріз на 10 %, а низький рівень – знизився на 10 %. 

Дослідження словникового запасу засвідчує, що використання іменників зросло 

на 11%, використання прикметників, що позначають форму, колір, розмір, смак 

зріс на 10%, використання дієслів зріс на 10%. Покращились вміння виділення 

істотних ознак предметів,проте, у дітей з загальним недорозвиненням мовлення ІІ 

рівня, виникали труднощі з відповідями на питання, пов'язані з асоціаціями за 

якостями характерунаприклад: «про кого ми скажемо злий? - конячка, зайчик»). 

Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої 

проблеми.Перспективою для подальшого вивчення є розробка комплексів 

індивідуальних дидактичних вправ по формуванню пасивного і активного 

словникового запасу на основі методу сенсорної інтеграції. 
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